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ЗЛОЧинна «ГЛОриФікаЦіЯ»  
військОвих краЇни-аГресОра в криМу  

Як беЗпекОва ЗаГрОЗа деОкупОваних теритОрій

Законом України від 22 травня 2022 року № 2265-Ix за-
боронена популяризація та глорифікація діяльності органів 
держави-терориста, службовців (у тому числі військовослуж-
бовців). Різниці між живими та загиблими окупантами Закон 
не проводить, отже всі випадки глорифікації загиблих вояк 
агресора також підпадають під заборону.

Для глорифікації загиблих під час повномасштабного 
вторгнення в України кримчан окупанти використовуються 
намогильні споруди та «меморіальні» таблички на будниках, 
закладах освіти, парканах скверів тощо. Скільки кримчан во-
юють проти України у лавах російської армії, достеменно не-
відомо. Російський «голова Криму» Сергій Аксьонов повідо-
мляв, що на фронт поїхали 1,2 тисяч кримських «доброволь-
ців». Скільки їх вирушили туди внаслідок російської мобілі-
зації, окупаційна влада публічно не оголошує, як і точну кіль-
кість загиблих.

Є серйозні підстави вважати, що не всі загиблі мешкан-
ці Криму, обрані ідеологами кремля для проведення показо-
вої «героїзації» були добровольцями. багатьох з них просто 
кинули в горнило війни проти свого ж народу. І раз довіряти 
інформації, зазначеній на «меморіальних» дошках, які постій-
но з’являються в усіх куточках тимчасово окупованого пів-
острова, ми не можемо, у нагоді стануть документи, зібрані 
віт чизняними правоохоронними органами, які вже тривалий 
час належним чином документують факти участі мешканців 
окупованого півострову у військових діях на боці окупантів.  
Саме ці документи, здатні, на нашу думку, вирішити долю біль-
шості із встановлених у Криму «меморіальних» об’єктів. 
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Якщо загибла особа з числа мешканців Криму, який при-
свячено «монумент», «пам’ятну дошку» тощо, добровільно 
вступила до лав збройних сил держави-агресора, або вчини-
ла міжнародний злочин, такий «монумент» або інший штуч-
ний «меморіальній об’єкт» має бути показово демонтова-
ним включно із можливою зміною місць поховання, для уне-
можливлення будь-якої глорифікації явних злочинців. Якщо 
ж з’ясується, що особа стала жертвою незаконної «мобіліза-
ції», проведеною окупантами у Криму, то за відсутності дока-
зів вчинення цією особою воєнних злочинів, «меморіальний 
об’єкт» може після деокупації залишитися виключно у фор-
мі позначення поховання на підставі рішення органу місцево-
го самоврядування або військової адміністрації, на території 
якого він розташований. 

До питань, що, на нашу думку, мають обов’язково підні-
матися на засіданнях органів влади, при ухваленні рішення 
щодо впорядкування поховань, відносяться: зміна напису про 
померлого, відповідно до змісту встановлених фактів; демон-
таж з «меморіального об’єкту» поховання символіки воєнно-
го вторгнення російського нацистського тоталітарного режи-
му в Україну, пропаганда якої заборонена Законом України від 
22 травня 2022 року № 2265-Ix [1], а також георгіївської стріч-
ки, пропаганда якої в Україні з 2017 року є адміністративним 
правопорушенням.

У відповіді на питання хто і яким чином має виявляти і усу-
вати на деокупованих територіях елементи пропаганди росій-
ського режиму та символіку російського воєнного вторгнен-
ня, першою на думку приходить Національна поліція Украї-
ни. Підпунктами 2, 3 та 4 пункту 1 статті 23 Закону України 
«Про Національну поліцію» передбачено, що «поліція відпо-
відно до покладених на неї завдань виявляє причини та умо-
ви, що сприяють вчиненню адміністративних правопорушень, 
вживає у межах своєї компетенції заходів для їх усунення; вжи-
ває заходів з метою виявлення адміністративних правопору-
шень; припиняє виявлені адміністративні правопорушення» 
[2]. Здійснюється ця діяльність шляхом усного висловлення 
законних вимог, або виданням письмового припису, за неви-
конання яких передбачена адміністративна відповідальність. 
Однак норма статті 188-28 КУпАП охоплює виключно приписи  
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щодо усунення порушень правил, норм і стандартів, що стосу-
ються забезпечення безпеки дорожнього руху. Тому вона по-
требує на розширення щодо випадків, якщо припис поліцей-
ського буде стосуватися демонтажу георгіївської стрічки чи 
іншої пропаганди агресора з намогильної споруди. Інакше, на 
нашу думку, ця норма не сприятиме припиненню правопору-
шення і обмежує превентивну діяльність Національної поліції.

Згідно з Європейською Хартією місцевого самоврядуван-
ня, яка ратифікована Україною ще у 90-х роках, органи місце-
вого самоврядування в межах закону мають повне право віль-
но вирішувати будь-яке питання, яке не вилучене зі сфери їх-
ньої компетенції і вирішення якого не доручене жодному ін-
шому органу. Зокрема, вони здійснюють контроль за об’єктами 
самочинного будівництва, які будуються без дозвільних доку-
ментів. Тобто, найбільш кричущі незаконні випадки контро-
люватиме та перевірятиме саме місцева влада. Під час здій-
снення контролю органи місцевого самоврядування зможуть 
виносити обов’язкові до виконання приписи, проводити пе-
ревірки, зокрема й позапланові тощо. Це має відбуватись у 
рамках постійного та безперервного моніторингу забудови 
громади. Однак з об’єктами моніторингу не все так просто.  
Адже Закон України «Про благоустрій населених пунктів» хоч 
і відносить кладовища до об’єктів благоустрою населених 
пунктів у частині 1 статті 13 [3], не роз’ясняє з яких елементів 
вони складаються і чи змінює самочинно встановлений «еле-
мент благоустрою», зокрема намогильна споруда, правовий 
статус усього об’єкту. Виправити ситуацію зараз намагають-
ся за допомогою законопроекту «Про внесення змін до деяких 
законодавчих актів України щодо удосконалення сфери похо-
вання» від 04.02.2022 р. № 7018 [4], у якому «намогильна спо-
руда» визначається як елемент благоустрою. Прийняття цього 
закону розширить перелік державних органів контролю, які 
мають право виносити приписи стосовно незаконно встанов-
лених об’єктів (елементів) благоустрою, зокрема на деокупо-
ваних територіях.

Місцеві органи державної виконавчої влади зараз ма-
ють право приймати власні правила щодо вимог благоустрою 
своєї території, які затверджують на рішеннях відповідних 
рад, а також виносити приписи – обов’язкові для виконання  
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у визначені строки письмові вимоги уповноваженої особи 
щодо усунення порушення правил, які є обов’язковим для ви-
конання. Об’єкт благоустрою про демонтаж якого винесено 
припис має бути демонтовано у найкоротші терміні (від 1 до 
3 днів) за власний рахунок особою, яка здійснила його розмі-
щення [5]. У нашому випадку особою, що виконала волевияв-
лення громадянина щодо ставлення до його тіла після смерті 
(стосовно намогильної споруди) або встановила «меморіаль-
ну споруду» за межами кладовища.

Коло осіб, що фактично встановлювали намогильні спору-
ди або «меморіальні споруди» за межами кладовища чи на ньо-
му, є специфічним оскільки вагома частина злочинної «глори-
фікації» вчинюється не родичами загиблого, а колаборантами 
та окупантами, які після деокупації гарантовано ніяких «прак-
тичних повноважень» не матимуть, та як фізичні особи будуть 
очевидними фігурантами кримінальних проваджень, зокрема 
заочних, а тому покладання на них відповідного обов’язку де-
монтажу буде завідомо неефективним. Відповідно до україн-
ського законодавства у разі невиконання припису в зазначе-
ний термін уповноважена особа, яка внесла припис має пра-
во скласти протокол про адміністративне правопорушення 
за статтею 152 КУпАП щодо порушення державних стандартів, 
норм і правил у сфері благоустрою населених пунктів, правил 
благоустрою територій. Якщо особа, відносно якої винесено 
припис, не здійснила демонтаж у встановлені у приписі стро-
ки, відповідні структури державних адміністрацій вживають 
заходів щодо демонтажу самовільно розміщеного (встановле-
ного) елементу благоустрою. Подібним чином, на нашу дум-
ку, ці органи, а саме військові адміністрації, мають діяти у део-
купованому Криму й у випадку неможливості встановити ре-
ального фактичного ініціатора чи «власника» «елементу бла-
гоустрою» чи неможливості примусити його провести демон-
таж. У такий ситуації текст припису, без вказівки на конкрет-
ну особу-виконавця, має бути оприлюднене у місцевому медіа. 
Після спливу трьох днів з моменту опублікування припису міс-
цеві органи виконавчої влади можуть приступати до приму-
сового демонтажу самовільно розміщеного чи встановленого 
«елементу благоустрою».
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Отже, слід констатувати наявність у місцевих органів дер-
жавної виконавчої влади певних повноважень для боротьби 
із наслідками злочинної «глорифікації» загиблих військовос-
лужбовців агресора. Вітчизняний законотворчий процес теж, 
хоч і повільно, але рухається у вірному напрямку. Сподіваємо-
ся, що і повноваження Національної поліції з часом будуть під-
кріплені належними адміністративними санкціями.
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